

**Niederschrift über die 6. Sitzung des Hauptausschusses
am Montag, 03.06.2019, 17:30 Uhr im Trauzimmer**

Anwesend :

Vorsitzender

Herr Michael Jäger

Mitglieder

Herr Jürgen Hentschel
Frau Bärbel Kersten
Herr Uwe Martens
Herr Prof. Dr. Ralf Röger
Herr Heinz Suhr
Frau Marion Wisbar

stellvertretende Mitglieder

Herr Martin Bruns
Frau Helma Burazerovic
Herr Sami El Basiouni
Herr Dr. Torsten Walther

für Herrn Klaus Nickel
für Frau Waltraud Clasen
für Markus Schudde
für Herrn Klaus-Stefan Clasen

Mitglied des Hauptausschusses

Herr Bürgermeister Voß

Ferner

Herr Ottfried Feußner

Von der Verwaltung

Frau Maren Colell
Frau Mana Clasen
Frau Sarena Denkewitz
Herr Lutz Jakubczak
Herr Axel Koop
Herr Christian Nimtz

Entschuldigt:

Mitglieder

Herr Klaus-Stefan Clasen
Frau Waltraud Clasen
Herr Klaus Nickel
Herr Markus Schudde

Öffentlicher Teil

Top 1 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die 6. öffentliche Sitzung des Hauptausschusses um 17:30 Uhr, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass ordnungs- und fristgerecht eingeladen wurde. Die Unterschreitung der Ladungsfrist um einen Tag gilt gem. § 5 (5) der Geschäftsordnung der Stadt Ratzeburg i.V.m. § 34 der GO als geheilt.

Es fehlen entschuldigt

- | | |
|-------------------|---|
| 1. Frau Clasen – | Stellvertretung Frau Burazerovic |
| 2. Herr Clasen – | Stellvertretung durch Herrn Dr. Walther |
| 3. Herr Schudde – | Stellvertretung durch Herrn El Basiouni |
| 4. Herr Nickel- | Stellvertretung durch Herrn Bruns |

Es fehlen zunächst Herr Hentschel, Herr Dr. Röger und Herr Suhr.

Der Vorsitzende stellt fest, dass der Hauptausschuss beschlussfähig ist.

Zur Protokollführung wird Frau Maren Colell bestellt.

Der Vorsitzende verliest den im nichtöffentlichen Teil Sitzung des 5. Hauptausschusses am 13.05.2019 gefassten Beschluss.

Top 2 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten

Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag der Verwaltung, die Tagesordnungspunkte 3 und 14 in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten, sowie über die Reihenfolge der Tagesordnungspunkte, abstimmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8	Nein: 0	Enthaltung: 0	Befangen: 0
--------------	----------------	----------------------	--------------------

Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Die Tagesordnung der 6. Sitzung des Hauptausschusses vom 03.06.2019 wird wie folgt – einstimmig- festgesetzt:

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

- | | |
|---------|---|
| Punkt 1 | Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit |
|---------|---|

- Punkt 2 Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten

Nichtöffentlicher Teil

- Punkt 3 Bestellung des Seniorenbeirats SR/BeVoSr/178/2019

Öffentlicher Teil

- Punkt 4 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 13.05.2019
- Punkt 5 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 13.05.2019
- Punkt 6 Bericht der Verwaltung
- Punkt 6.1 Bericht der Verwaltung: Neues Umlagensystem der VAK S-H SR/BerVoSr/103/2019
- Punkt 7 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern
- Punkt 8 III. Nachtragshaushaltsplan 2019; hier: II. Nachtrags-Stellenplan 2019 SR/BeVoSr/175/2019
- Punkt 9 III. Nachtragshaushaltsplan 2019; hier: III. Nachtragshaushaltssatzung 2019 SR/BeVoSr/177/2019
- Punkt 10 Feuerwehrangelegenheiten; hier: Feuerwehrbedarfsplan SR/BeVoSr/176/2019
- Punkt 11 Schulsozialarbeit an der Lauenburgischen Gelehrenschule SR/BeVoSr/154/2019
- Punkt 12 Anträge
- Punkt 13 Anfragen und Mitteilungen

Nichtöffentlicher Teil

- Punkt 14 Jahreszeitvertrag Landschaftsbauarbeiten 2019 - 2021 SR/BeVoSr/168/2019

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet den nichtöffentlichen Teil (1) der Sitzung.

Nicht Öffentlicher Teil

Top 3 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

Bestellung des Seniorenbeirats

Vorlage: SR/BeVoSr/178/2019

Die Bewerberinnen und Bewerber für den Seniorenbeirat stellen sich dem Hauptausschuss einzeln vor und schildern in Kürze ihre Beweggründe für diese ehrenamtliche Tätigkeit. Von 15 geladenen Personen erschienen 11, Frau Angela Hoff und Frau Petra Stede hatten sich entschuldigt, Herr Hans-Wolf Messerschmidt und Herr Adrian Weser nahmen den Vorstel-

lungstermin, ohne dass zuvor eine Absage eingegangen ist, nicht wahr.

Um 18:26 Uhr erscheinen Herr Hentschel und Herr Suhr.

Nachdem sich die 11 Bewerberinnen und Bewerber vorgestellt haben und die Bewerbungen von Frau Hoff und von Frau Stede verlesen worden waren, kommt der Hauptausschuss nach eingehender Beratung zu nachfolgenden einstimmigen Beschluss.

Beschlussvorschlag:

Der Hauptausschuss empfiehlt / die Stadtvertretung beschließt, folgende Personen für den Seniorenbeirat der Stadt Ratzeburg zu bestellen:

- 1. Herr Hartmut Ast***
- 2. Herr Dr. Dirk Bade***
- 3. Herr Günther Deutschmann***
- 4. Frau Angela Hoff***
- 5. Herr Arno Lehnhardt***
- 6. Herr Jürgen Pfeiffer***
- 7. Frau Christiane Schiffer***
- 8. Frau Petra Stede***
- 9. Frau Brigitta Wedding***

Für die Liste der nachrückenden Personen werden in Reihenfolge folgende Bewerberinnen und Bewerber vorgeschlagen:

- 1. Herr Siegfried Mozar***
- 2. Herr Ludwig Kindermann***
- 3. Herr Stefan Behrendt***
- 4. Herr Jürgen Möller***

Abstimmungsergebnis:

Ja:10	Nein: 0	Enthaltung: 0	Befangen: 0
--------------	----------------	----------------------	--------------------

Der Vorsitzende schließt um 18:53 Uhr den nichtöffentlichen Teil (1) der Tagesordnung und unterbricht für eine 7-minütige Pause.

Herr Dr. Röger erscheint.

Öffentlicher Teil

**Top 4 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 13.05.2019**

Der Vorsitzende setzt um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung mit dem Tagesordnungspunkt 4 fort.

Herr Martens stellt den Antrag, die Niederschrift der 5. Sitzung des Hauptausschusses vom 13.05.2019 zu **NÖ - TOP 11 Auftragsvergabe für die Soundtechnik im Ratssaal** wie folgt

zu ergänzen:

Herr Martens stellt die Frage, ob gewährleistet sei, dass durch die kabellose Variante keinerlei technische Probleme, zum Beispiel durch Überlagerungen mit anderen kabellosen Netzen, entstehen bzw. bestehen könnten und ob das abgeklärt sei.

Frau Colell antwortet, dass diese Problematik seitens der Verwaltung angesprochen und abgeklärt worden sei, mit dem Ergebnis, dass derartige Probleme nicht zu erwarten wären.

Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10	Nein: 0	Enthaltung: 1	Befangen: 0
---------------	----------------	----------------------	--------------------

Diese Ergänzung wird dem Protokoll der 5. Sitzung des HA als Anlage beigelegt. Weitere Einwendungen zum Inhalt werden nicht erhoben, Änderungen und/oder Ergänzungen werden nicht gewünscht. Somit gilt die Niederschrift vom 13.05.2019 in der vorgelegten Fassung, mit Ergänzung zu NÖ 11 als genehmigt.

Top 5 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 13.05.2019

Es liegen keine Beschlüsse aus der Sitzung des 13.05.2019 vor, über deren Umsetzung berichtet werden könnte.

Top 6 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

Bericht der Verwaltung

Top 6.1 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

Bericht der Verwaltung: Neues Umlagensystem der VAK S-H

Vorlage: SR/BerVoSr/103/2019

Der Vorsitzende erläutert kurz die Vorlage. Der Hauptausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.

Herr Voß berichtet, dass Herr Holger Martens nur noch bis 2020 als ehrenamtlicher Leiter der VHS zur Verfügung stehen werde. Hier müsse man zeitnah die Nachfolgesituation überdenken, zumal auch der Koordinator der OGS 2020 aus dem Dienst ausscheiden wird. Der Landesvolkshochschulverband habe informiert, dass es mehrere Modelle im Land gäbe, bei denen die OGS und VHS unter einer gemeinsamen hauptamtlichen pädagogischen und organisatorischen Leitung stünden. In Husum habe man dieses Modell bereits sehr erfolgreich umgesetzt.

Herr Voß berichtet, dass bezüglich der Nachfolgenutzung der Kreissparkasse Ratzeburg als aktueller Zwischenstand zu vermelden sei, dass die KSK mit den Investoren weiter im Gespräch sei.

Des Weiteren berichtet Herr Voß von einem am 12.04.2019 stattgefundenen Kick-Off Termin

zur Erweiterung der Ruderakademie. Ein Vermerk zu diesem Termin sowie die Anmeldung der Maßnahme „Erweiterung der Ruderakademie Ratzeburg zur *Ruderakademie der Zukunft*“ werden dem Protokoll als Anlagen beigefügt.

Top 7 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

Top 8 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019 III. Nachtragshaushaltsplan 2019; hier: II. Nachtrags-Stellenplan 2019 Vorlage: SR/BeVoSr/175/2019

Der Vorsitzende berichtet, dass der Finanzausschuss in seiner Sitzung am 28.05.2019 einstimmig die Beschlussfassung über den II. Nachtragsstellenplan 2019 zurückgestellt hat. Dies sei damit begründet worden, dass im Hinblick auf den baldigen Wechsel des Bürgermeisters keine Maßnahmen/Änderungen mit so hoher Tragweite entschieden werden sollen. Es schließt sich eine rege Diskussion an.

Herr Bruns weist darauf hin, dass die lfd. Nr. 58, Schulsozialarbeit an der Lauenburgischen Gelehrtenschule ausführlich im Fachausschuss beraten wurde und dringlich zu beschließen sei.

Auch die lfd. 93, Stelle Bautechniker im Fachdienst Tiefbau sollte unbedingt entfristet werden, einerseits um eine gute Fachkraft zu halten und andererseits, um den gesetzlich geforderten Aufgaben gerecht zu werden. Eine Abhängigkeit von einer evt. Freistellung des ursprünglichen Stelleninhabers sei nicht gegeben.

Frau Denkewitz erläutert zu lfd. Nr. 34, Feuerwehrtechnischer Sachbearbeiter, dass die Stelle unbedingt entfristet werden solle, weil der Bedarf eines feuerwehrtechnischen Sachbearbeiters unbedingt gegeben und unabhängig vom Amt des Wehrführers zu sehen sei (siehe die der Vorlage beigefügte Erklärung).

Frau Burazerovic weist auf die Dringlichkeit hin, die PIA-Ausbildungsstellen zu beschließen. Auch erkenne sie keine Gründe die übrigen, im II Stellennachtragsplan aufgeführten, Stellen nicht beschließen zu können, denn die Umorganisationen und seien bereits beschlossen worden. Hier ginge es weitestgehend um tarifliche Anpassungen, die sowieso ausgeführt werden müssten, und um Stundenreduzierungen, auf die die Beschäftigten einen gesetzlichen Anspruch hätten.

Herr Dr. Röger bekräftigt, dass der Beschluss über den Stellenplan eine politische Entscheidung sei und unabhängig von einem Bürgermeister oder Bürgermeisterwechsel zu sehen sei.

Da der Verschiebung der Entscheidung keine Sachargumente zugrunde lägen, und die einzelnen Änderungen des II. Nachtragsstellenplans nun beraten worden seien, regt Herr Dr. Röger an, nunmehr dem Beschlussvorschlag der Verwaltung zu folgen und der Stadtvertretung zu empfehlen, den II. Nachtragsstellenplan zu beschließen.

Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag wie folgt abstimmen.

Beschluss:

Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung, den II. Nachtragsstellenplan 2019 gemäß Entwurf zur Vorlage zu beschließen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	8	Nein:	1	Enthaltung:	2	Befangen:	0
------------	----------	--------------	----------	--------------------	----------	------------------	----------

Herr Hentschel verlässt die Sitzung um 19:51 Uhr.

Top 9 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

III. Nachtragshaushaltsplan 2019; hier: III. Nachtragshaushaltssatzung 2019

Vorlage: SR/BeVoSr/177/2019

Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.

Beschluss:

Der Hauptausschuss empfiehlt und die Stadtvertretung beschließt, die III. Nachtragshaushaltssatzung 2019 gemäß Entwurf.

Abstimmungsergebnis:

Ja:	9	Nein:	0	Enthaltung:	1	Befangen:	0
------------	----------	--------------	----------	--------------------	----------	------------------	----------

Top 10 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019

Feuerwehrangelegenheiten; hier: Feuerwehrbedarfsplan

Vorlage: SR/BeVoSr/176/2019

Der Vorsitzende verliest den am 28.05.2019 im Finanzausschuss gefassten Beschluss, der Feuerwehrbedarfsplan sei vom Finanzausschuss zur Kenntnis genommen worden.

Es schließt sich eine rege Diskussion an.

Abschließend erläutert Herr Dr. Röger, dass der Feuerwehrbedarfsplan noch keine finanzielle Maßnahme sei. Jede einzelne Anschaffung müsse individuell angemeldet werden. Hier würden künftige Bedarfe formuliert, die ggf. umgesetzt werden müssten, um die Sicherheit in der Stadt Ratzeburg zu gewährleisten.

Der Feuerwehrbedarfsplan sei gemäß einer von der Stadtvertretung beschlossenen gutachterlichen Stellungnahme angepasst worden.

Frau Burazerovic ergänzt, dass die Politik sich hier auf die Fachkompetenz von Verwaltung und externen Bewertungen verlassen und den Feuerwehrbedarfsplan beschließen sollte. Durch die Übernahme der Verantwortung durch die Politik würde den Ehrenamtlichen der Freiwilligen Feuerwehr und nicht zuletzt der Stadt selbst Sicherheit geben.

Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.

Beschluss:

Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung den Feuerwehrbedarfsplan zu beschließen.

Abstimmungsergebnis:

Ja:9 Nein: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0

**Top 11 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019
Schulsozialarbeit an der Lauenburgischen Gelehrtenschule
Vorlage: SR/BeVoSr/154/2019**

Entgegen des Beschlussvorschlages der Verwaltung zur Sicherstellung der Schulsozialarbeit an der Lauenburgischen Gelehrtenschule zum nächstmöglichen Zeitpunkt, hat der ASJS in seiner Sitzung am 04.04.2019 anstelle der Einrichtung einer weiteren Vollzeitstelle eine weitere halbe Stelle Schulsozialarbeit beschlossen.

Herr Bruns berichtet, dieser Tagesordnungspunkt sei eingehend im ASJS besprochen und einstimmig so beschlossen worden.

Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.

Beschluss:

Der Hauptausschuss empfiehlt / die Stadtvertretung beschließt zur Sicherstellung der Schulsozialarbeit an der Lauenburgischen Gelehrtenschule zum nächstmöglichen Zeitpunkt, eine weitere halbe Stelle Schulsozialarbeit einzurichten.

Abstimmungsergebnis:

Ja:9 Nein: 0 Enthaltung: 1 Befangen: 0

**Top 12 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019
Anträge**

Es liegen keine Anträge vor..

**Top 13 - 6. Sitzung des Hauptausschusses v. 03.06.2019
Anfragen und Mitteilungen**

Es gibt keine Wortmeldungen.

Um 20:16 Uhr schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der 6. Sitzung des Hauptausschusses und eröffnet den nichtöffentlichen Teil (2).

Um 20:26 stellt der Vorsitzende die Öffentlichkeit wieder her, bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung.

gez. Michael Jäger
Vorsitzender

gez. Maren Colell
Protokollführung